Formandens beretning – suppleret af styrelsesmedlemmer 
Den skønlitterære styrelse har afholdt 9 møder i det forgange år, hvoraf det ene var en strategidag, nemlig lørdag d 2 maj, hvor vi diskuterede, hvordan vi kan blive endnu mere skarpe på at skabe gode arrangementer og faglig udvikling og merværdi på et højt niveau til medlemmerne i den skønlitterære gruppe. 

Jeg vil fremhæve de to oplæsningsworkshops, mødet om branding og sociale medier, Dan Hoffmanns workshop i dag og 

København Læser-eventet som eksempler på styrelsens strategi, der altså handler om at skabe værdi og høj faglighed i tilbuddene til medlemmerne. 

Jeg har i perioden sendt 11 nyhedsbreve ud til medlemmerne af S-gruppen. 

I løbet af året har vores næstformand, Tomas Lagermand Lundme, været nødt til at forlade styrelsen, fordi det ikke lod sig kombinere med hans nuværende arbejde i Statens Kunstfonds legatudvalg. 

Vi har haft et rigtig godt samarbejde med Tomas og er sikre på, at han vil udføre sit nye hverv med ligeså meget entusiasme og samvittighed. 
Efter sidste årsmøde startede vi maj måned med et fyraftensmøde med forlaget Gladiator, hvor forfatterne får 50 % i royalty – Det gav anledning til mange gode diskussioner og vi fik også præsenteret nogle af de mange tiltag, Gladiator står for i den litterære verden.

I april holdt vi et skattemøde lige inden deadline for selvangivelsen med foreningens revisionsfirma. Det var et oplysende og afklarende møde for de mange, som var mødt op, og vi opfordrede sekretariatet til at gøre skattemødet til et fast tilbagevendende møde for alle foreningens medlemmer, hvilket efterfølgende er sket. 

I april måned var jeg så heldig at komme på en tur til Izmir Book Fair i Tyrkiet sammen med Det danske Kulturinstitut. Det er planen, at der skal opføres et dansk kulturhus i Istanbul, hvorfor jeg også har plæderet for, at DFFs’ internationale udvalg vælger Tyrkiet som et af sine to fokuslande, fordi der vil blive nogle fine muligheder for danske forfattere i Tyrkiet i den forbindelse. Og fordi det tyrkiske bogmarked er kæmpestort. 

I juni måned holdt vi traditionen tro sommerfest – denne gang med cava, tapas og dans sammen med BU og L. 

Det var også i juni måned, vi afholdt to Workshops i oplæsning med Louise Fischer-Nielsen, så flest mulige af vores medlemmer kunne komme med. Det var en praktisk workshop med et teoretisk fundament, Louise er uddannet i retorik. Jeg var selv med og erfarede, at vi alle sammen blev markant bedre oplæsere i løbet af det intensive forløb, selvom vi havde meget forskellige udgangspunkter. 

Derfor valgte vi at hyre Louise igen senere på året til en Workshop i Forfatterforedrag, som også var en succes, og som gav de fremmødte nogle rigtig gode redskaber til at stykke et foredrag sammen. 

D. 9. juni afholdt hovedforeningen møde for associerede medlemmer, jeg var med og lavede skriveøvelser og fortalte om hvordan man kan lave skrivegrupper. Foreningen oplever i disse år en stor medlemsfremgang netop blandt associerede medlemmer, men heldigvis oplever vi efterhånden også, at rigtig mange af dem debuterer og overgår til fuldgyldigt medlemskab. 

Jeg er blevet medlem af et nyt udvalg i foreningen, nemlig et digitalt læremiddeludvalg, hvor blandt andre vores jurist, Anne Koldbæk sidder, og vi prøver at holde øje med de kår, som forfattere og illustratorer får tilbudt i forbindelse med digitale læremidler. Vi har også afholdt et møde med undervisningsministeriet og der er planlagt møder med nogle af forlagene på det her nye store marked. 

I september var jeg sammen med lyrikernes formand, Inge Helene Fly, på Hald til Den Litterære Institution Under Stadig Skælvens Årsmøde, som på forskellig vis handlede om historien i litteraturen. 

Det var også i september, vi afholdt et fyraftensmøde med titlen ’Sådan bruger du sociale medier professionelt som forfatter’ til synlighed, personlig branding og som en del af din karrierestrategi med Majken Invordsen. 
I oktober stod S-gruppen for Kulturnatten, men det kommer vi til. 
I november holdt vi Debutant arrangement, og det var Bertel Haarder, som holdt en ret bemærkelsesværdig tale for debutanterne, hvor han gav udtryk for en stor kærlighed til litteraturen og et meget stort kendskab til, hvad det vil sige at være forfatter. Der var som sædvanlig oplæsning ved årets debutanter, og det var en fin oplevelse. 

Også helt som vi plejer holdt vi en velbesøgt julefrokost sammen med BU og L – hvor Christine Tjalves hjemmelavede kryddersnapse igen blev nydt. 
I januar måned holdt ví fyraftensmødet ’Kend din ophavsret’ med advokat Peter Schiønning, hvor rigtig mange mødte op og blev klogere på deres rettigheder. 

I løbet af året blev jeg formand for den jury, som uddeler EU's litteraturpris, og vi afholdt et velbesøgt arrangement med de shortlistede danske forfattere d. 29. januar i samarbejde med DSF, Boghandlerforeningen og Danske Forlæggere. 

I februar var vi i Danmark værter for et NFOR-møde for de skønlitterære forfattere, og vi fik besøg fra Norge, Færøerne, Island og Finland. Udover mig selv, medvirkede Anne Hjælmsø og Christine Tjalve fra S-styrelsen til mødet, hvor vi blandt andet diskuterede biblioteksafgift, e-bøger, ophavsret og leveforhold for forfattere i de respektive lande. Det er muligt at få et referat fra mødet, hvis man er interesseret. 

I løbet af året har jeg været til adskillige møder i Danmarks Biblioteksforening, hvor jeg er repræsentant for DFF. Jeg er desuden blevet valgt ind i DB’s kulturudvalg og var i den forbindelse med til at planlægge og afvikle en kulturkonference i Flensborg for en måneds tid siden, hvor fokus blandt andet var på bibliotekernes ind i mellem lidt glemte kerneopgave, nemlig at formidle litteratur til borgerne. 

Som I nok ved, har det været et år med en del turbulens på bogområdet, ikke mindst da Gyldendal og People’s Press trak sig fra eReolen. I DFF ønsker vi os en politisk forhandlet rammeaftale, som kan skabe orden i det kaos, som eksisterer lige nu, og som ingen, mindst af alt os, kan være tjent med i længden. I kan læse Jakobs opråb til politikerne på hjemmesiden. 

Ophavret er et kerneområde, som er udfordret, både pga. teknologi, men også fordi stærke kræfter, i EU og også i vores hjemlige biblioteksverden, ønsker at stille litteraturen til rådighed for borgerne digitalt, og det lyder jo smukt, men det er uden at betale regningen til ophavsretshaverne, nemlig os forfattere. Det er derfor et område foreningen har stort fokus på. Men det er også et meget kompleks område. Derfor har hovedbestyrelsen valgt at ansætte den yderst kompetente Morten Visby, formand for DOF, som ophavsretslig ekspert. Han erstattes som næstformand af Bus formand, Nanna Gyldenkærne. 

Vi har i hovedbestyrelsen valgt at sætte formandens honorar op. Det er et krævende fuldtidsjob at være formand i DFF og det skal honoreres ordentligt, ikke mindst hvis vi skal kunne holde på gode folk og fortsat kunne tiltrække gode kræfter. Ikke at man scorer kassen som formand, men man skal kunne leve nogenlunde anstændigt. 

Som I sikkert har lagt mærke til, blev der ikke afholdt noget julebogmarked i DFF i år. Det er et meget stort arbejde at stable på benene, og da der er meget konkurrence mellem arrangementer i julemåneden, besluttede vi i stedet at lave et forårsbogmarked i samarbejde med Christianshavns Bibliotek, og det stod Tomas Lagermand Lundme i spidsen for. Da Tomas gik af, døde projektet desværre, og vi håber i stedet at kunne stable et bogmarkedsarrangement på benene til sommer, for vi ved godt, at mange medlemmer var glade for bogmarkedet. 

Jeg vil også benytte lejligheden til at reklamere for et kommende S-arrangement, nemlig en aften om afrikansk litteratur, som vi afholder d 18. april – I kan læse mere om det på hjemmesiden.

Om lidt så vil jeg give ordet til medlemmerne i S-styrelsen, som skal aflægge rapport fra de udvalg og aktiviteter, de har været med i. Det er en velfungerende, kompetent og hårdt arbejdende styrelse, som jeg gerne vil benytte lejligheden til at sige STOR tak til. Jeg kommer til at savne jer! 

Inden jeg giver ordet til dem, vil jeg benytte lejligheden til at sige tak for endnu et forrygende år som formand for den skønlitterære gruppe. Tak for tillid og opbakning og godt samarbejde.  Det har været en stor og lærerig oplevelse at få lov til at være jeres formand og jeg ønsker den nye, som vi skal vælge om lidt, al mulig held og lykke med opgaven.  

Og med det vil jeg give ordet videre til de øvrige medlemmer af styrelsen 
Birte Kont: 
Redaktionsudvalget /‘Forfatteren’: Da Tomas Lagerman Lundme udtrådte af S-styrelsen, deltog jeg i redaktionens møde i februar, hvor tema-nummeret om ‘Ytringsfrihed’ og DFFs spørgeskemaundersøgelse blev behandlet og fik ros og ris. I det kommende nummer vil der blive fulgt op på diskuterede problemstillinger. 

Den Kreative Proces: I maj 2015 med forfatteren Jens Smærup Sørensen, som fortalte om sit forfatterskab og gav et litteraturhistorisk rids af Forlaget Arena. 

I efteråret måtte vi aflyse Den kreative Proces med Anne-Cathrine Riebnitzsky pga. for få tilmeldinger. For nuværende ventes svar fra Anne-Cathrine på et kommende kreativ proces-arrangement i maj.

((Blæst omkuld af ord 2: I juni gennemførtes det andet oplæsningsarrangement i Ørstedsparken til glæde for de oplæsende fyrre forfattere, men pga. manglende tilslutning fra publikum udefra flyttes kommende oplæsningsarrangementer indendørs igen og fortsætter som LÆSBAR.))
Cecile Rosdahl: Kulturnatten Cut Up Rifbjerg og Blæst omkuld af ord 

Kulturnatten Cut up Rifbjerg
Der var 15 oplæsere på tværs af alle grupperne i DFF, samt to illustratorer., der lavede workshops. Vi prøvede en ny opsætning af stole, der fungerede rigtigt godt ifht. oplæsning og folk ind og ud af døren. Det var ret velbesøgt, men bestemt plads til flere. 

Og så havde vi jo den udsøgte fornøjelse at være en af destinationerne i Politikens ‘hvor-skal-du-hen-på-Kulturnatten’-quiz! Et stort kulturradikalt øjeblik, som Klaus ville have været stolt over. ;)

Alt i alt et godt samarbejde os tre i arrangør-gruppen i mellem og mange ideer på bordet - en succes alt i alt.

Læring til næste gang, som med fordel kan gives videre til dette års arrangører: Gøre mere ud af at invitere folk via FB, bede evt. workshop-arrangører om at fortælle og inddrage - og gerne et lille afrundede interview efter hver oplæsning. :)

Blæst omkuld
 I 2015 var arrangementet ikke så stort som i det foregående år. Der var først-til-mølle i forhold til tilmeldinger, hvilket betød, at der ikke var et bestemt niveau, der var f.eks. også aspirerede medemmer som oplæsere. Men vi skal vise et bredt udsnit af litterater, og vi kan som foreningen ikke tillade os at censurere og kuratere.  Mangfoldigheden kan godt bruges, men så skal det foregå i Strandgade 6. Man kunne lave åbne arrangementer ligesom Kulturnatten, hvor folk kan komme udefra. Blæst omkuld i 2015 var ikke meget mere end et socialt arrangement blandt medlemmerne. Konklusionen er, at vi finder på noget nyt.

Johan Ottosen: Biblioteksafgiftsudvalget 
Amdi Silvestri: 
Autorkontoen: Jeg var Dansk Forfatterforenings repræsentant i Autorkontoen, og delte ansvaret i den skønlitterære pulje med Peder Frederik Jensen fra Skønlitterære forfattere. Der var 131 ansøgere, og af dem valgt vi at fordele pengene på 59 ansøgere, altså lidt over 45%. Vi skævede ikke meget til om det var arbejds- eller rejselegater. Vi fordelte sammenlagt lige under 592.000 kroner. Ligeledes fordelte vi en del midler i en fælles pulje med de andre afdelinger (Illustrator, oversætter, b/u og fag), hvor Peders og mit generelle fokus, om man kan sige noget sådant, i overvejende grad lå på oversættelsesprojekter og mulighederne i disse. Dog blev der også givet til filmprojekter, performancekunst og forskningsrejser.
KBH Læser: For første gang var Dansk Forfatterforening medvirkende i litteratur-festivalen KBH Læser, og det med et stort arrangement den 1. marts. Da årets emne var mænd, lavede vi en ”festival i festivalen”, hvor fem genrer/områder, der på en eller anden måde relaterede til mænd, var i fokus. Vi lagde ud med Køn og LGBT, efterfulgt af Science fiction, Spænding, Biografier og faglitteratur og rundede af med Horror. Hvert emne havde en time, og i hver time var der fire oplæsere. Altså lykkedes det os at få tyve forskellige forfattere/oplægsholdere på, og arrangementet var ganske udmærket besøgt.  Jeg var tovholder på hele projektet, og områderne science fiction og horror, mens Tomas Lagermand Lundme tog sig af Køn og LGBT, Johan Ottosen tog sig af spænding og Frank Egholm af biografi/faglitteratur. Vi var så heldige, at KBH Læser gratis stillede en kvartside til rådighed i det officielle programblad, og lige så heldige med at der var en boggave til hver af de oplæsende. Alt i alt må arrangementet beskrives som en succes.
Stephanie Caruana: Kommunikationsudvalget
Formålet med Dansk Forfatterforenings kommunikation er at synliggøre organisationen som en pålidelig, væsentlig og professionel aktør, samt aktivt at skabe opmærksomhed om centrale problemstillinger, der vedrører DFFs interesseområde.
Vi har fået nyt kommissorium, der understreger udvalgets rolle som sparringspartner for formanden i forbindelse med aktive tiltag i pressen og i forhold til den interne kommunikation i foreningen. Udvalget er bredt fagligt, og det betyder, at vi er med til at sikre en vis kontinuitet og ser på interesser på tværs af faggrupper. Vi holder os bredt orienteret i kulturdebatten, arrangerer det årlige fællesmøde for alle styrelser og meget andet.

Ny hjemmeside: er stærkt på vej, og vi har faktisk set de første prøvesider! Leverandøren er blevet skiftet ud undervejs, og processen har derfor været længere end først planlagt - men nu er den på trapperne. Og den bliver flot.

Intern kommunikation: i september afholdt vi så fællesmødet for alle aktive medlemmer, hvor vi udover mad og drikke blev sat sammen i grupper på tværs for at diskutere foreningens værdier og grundlag. Festen var en stor succes og bliver gentaget i september. Ideen er at fremme kommunikationen på tværs af fagligheder og derudover at belønne de aktive medlemmer i foreningen.

Århus lokalgruppe holdt også en medlemsfest med input fra os - hvor så vidt jeg husker Jakob og Lotte deltog.

Ekstern kommunikation: Vi har en særdeles aktiv formand, der optræder meget i medierne og udvalget har derfor lavet flere oplæg til kronikker, kommentarer og i det hele taget diskuteret foreningens holdninger til forskellige aktuelle sager, f.eks.. : ytringsfrihed også i forbindelse med undersøgelsen, kunststøtte, fordelingen af bibliotekspenge/e-bøger, litteraturens rolle i samfundet, forfatterens rolle, forfatteres levevilkår, m.m.

Man er altid velkommen til at kontakte en af os, hvis man har input til en problemstilling, som vi skal tage op.

Medlemmerne er Christine Tjalve, Nanna Gyldenkærne, Lotte Thrane og mig selv - Forfatterens redaktør og bestyrer af DFF-sider er observatører, formanden kan deltage efter ønske.

Anne Hjælmsø: Hverveudvalget og Kursusudvalget
Hverveudvalget:
Det er svært at se afkast af hvervning på den korte bane – man er nødt til at regne med længere processer. For eksempel kastede sidste års rundtur i landet ingen medlemmer af sig.

Vi må opdrage hinanden til at anbefale DFF til bekendte, der kunne blive potentielle medlemmer. Der laves forsøgsvis hvervevisitkort til formålet.

Fremover skal alle medlemmer betale samme grundkontingent. Tidligere tiders 6% træk fra CopyDan midler og 2% træk fra biblioteksafgift, har været en kilde manglende indmeldelser og udmeldelser. Dette nye tiltag skal kommunikeres tydeligt ud til medlemmer og potentielle medlemmer.

Der skal ske forbedringer af fastholdelsesstrategier, da en del medlemmer melder sig ud i løbet af de første tre års medlemskab, fordi de ikke føler, de får nok ud af medlemsskabet. Det er afgørende, at selve foreningen gør sit til fx at invitere de nye medlemmer personligt til fester mm. Grupperne bør være opmærksomme på at drage de nye ind i fællesskabet, fortælle og forklare om arrangementer. Kurser mm. og gerne være ’værter’ for helt nye.  

Der bliver lavet en Facebook-kampagne med bl.a. bannerreklamer. 
Kursusudvalget:
Behandling af indkomne manuskriptansøgninger: Hvis ansøgningerne vurderes positivt, gives der forskellige antal timer til manuskriptstøtte jævnfør behov og budget.

Kursusideer:

S-styrelsen har leveret kursusforslag ift. 2017. Disse ideer skal nu udbygges og beskrives nærmere inden næste kursusmøde (den 12. 5. 17). S-kursusforslag skal desuden fremlægges i prioriteret rækkefølge. 

Der er mulighed for et Hald-kursus ud over det planlagte. S-gruppen opfordres til at komme med forslag med mest mulig tværfaglighed – og aktive medvirkende.

H.B. vil støtte ”Kom og skriv” i højere grad. Vi har tidligere brugt en del midler på dette, men skridt giver os muligheder for andre kurser. 
Sanne Udsen:
Internationalt Udvalg – der har kun været afholdt 2 møder i min tid i udvalget. Udvalget har en god og konstruktiv stemning. Der er udvalgt 2 fokuslande for indsatsen, hhv. Tyrkiet og Chile. En meget stor del af udvalgets samlede indsats (især Kenneth Krabats) 
har ligget i udviklingen af projektet "Write & Sleep". Ideen er at 
udbyde en slags Airbnb eller Couchsurfing for forfattere, både som 
gæster og som værter. Der er tidligere rundsendt et spørgeskema til DFFs medlemmer, så medlemmerne burde have hørt om projektet. Udover at kunne byde ind som vært (eller bruge 
det som overnattende gæst), vil der også blive mulighed for at blive en slags "guide-vært": Hvis man ikke har plads eller ikke ønsker at have en gæst boende, kan man melde sig til fx at vise en besøgende forfatter lidt rundt eller mødes over en kop kaffe. Jeg vil tro, at de fleste af vores medlemmer, der har været så heldige at bo i en udenlandsk legatbolig i en længere periode, ville have sat stor pris på at have haft muligheden for at mødes med en lokal forfatter og måske derigennem deltage i et litterært arrangement el. lign.
Ideen er, at Write & Sleep skal udbredes gennem de enkelte landes 
forfatterforeninger. Vi vil formentlig starte med fokuslandene.
Den 7. marts blev afholdt et internationalt forfatterarrangement, som var en slags opfølger eller udløber af H.A.L.D.
Christine Tjalve:
Litteratour: I august havde vi to arrangementer i Nordsjælland. Et på Kulturværftet i Helsingør med 12 lokale og meget forskellige forfattere fra krimi til børnebøger til historiske romaner og digte. Og et arrangement på Hornbæk Torv som var kulminationen på en sommerlæseklub på biblioteket, hvor fem romaner under overskriften “Hornbæk: sommer og hav" blev læst og sluttelig præsenteret af forfatterne ved arr. i Hornbæk. 

Derudover var der også i august et arrangement på Skovsgård gods på Langeland med både oplæsninger, musik, workshop og spisning og et oplæsningsarr. på Johannes Larsen Museet i Kerteminde.

Litteratour 2015 kulminerede i oktober med en ugelang workshop på Jaruplund Højskole i Flensborg, hvor 25 forfattere og illustratorer deltog i foredrag og lokale arrangementer om det danske mindretal og dets historie i området. Et omfattende samarbejde med lokalbefolkning og især med bibliotek og Flensborg Avis resulterede i en udstilling af illustratorernes værker samt et 8 siders avistillæg med tekster og tegninger produceret på workshoppen af de deltagende forfattere og illustratorer.

Især det sidste arrangement var en stor succes, mens de andre arrangementer havde mere svingende deltagelse. Set i lyset af hvor krævende det er at stable arrangementerne på benene, har Litteratours bestyrelse besluttet at springe 2016 over for igen at tage fat med fornyet energi i 2017
