F-Styrelsen Styrelsesmøde virtuelt (DFF) Dagsorden onsdag 12.januar kl. 11-13
1. Nytårskur 22




Beslutning
HP

Afvikles virtuelt den 13.januar kl. 16-18
Program afklares

2. Bogforum 21 – rammer for evaluering



Beslutning
KØ/TC

Bogforum 21 er overstået. Vi skal evaluere indsatsen og resultatet. Vi skal måle udbyttet i forhold til økonomi og (frivillig) arbejdsindsats. Målet er at overbevise Hovedforeningen om at deltage i 2022.

 Vi skal have en grundig evaluering af Bogforum, der vægter indsats, økonomi og effekt. Herunder skal vi analysere, hvorvidt vi kan udlicitere opgaver af mere administrativ karakter til en studentermedhjælp, såfremt vi beslutter at gentage projektet.
Arbejdsopgaven har været meget omfattende for Kaare og Tommy, og det er vigtigt, at vi fastholder, at styrelsesarbejdet fortsat kan foregå på frivillighedsbasis, uden at nogen bliver ”slidt op”.

3. Torsdagsmøderne – januar



Beslutning
JB
Vi gennemfører Torsdag kl. 16 i januar. Første møde bliver den 13.januar, som planlægges som en virtuel nytårskur. Derudover har vi torsdagsmøder den 20.1., 27.1. og 3.2.
Til orientering har Jørgen skrevet til Anne Helmig om ”Om at at formidle faglitteratur til børn” (er tilbage på arbejde d. 5. januar), Steven Sampson ”Hvordan får man oversat sin fagbog til engelsk” og Rikke Hansen ”Forbedres fagbogens grafik i den digitale æra?.
Alle er bedt om at sætte sig på flere dage, men vi får altså tidligst et fuldt program d. 5. januar.
Vi skal godkende programmet og tage stilling til Torsdagsmøder fremover.
4. Arbejdet med et professorat i faglitteratur


Drøftelse

HP

Kontakt til dekanerne for hum. På universiteterne, kronik i Politiken, kontakt til Norge – professor og tidskriftet Prosa 
5. Meddelelser




Orientering
alle
Emner der vedrører os alle.
6. Emner til Nyhedsbrevet




Godkendelse
KØ

2
1

